



一名调查人员从袭击事件现场附近走过 新华社/法新

纽约恐袭 嫌犯开卡车撞人致8死11伤 阿根廷5人赴美庆祝毕业30年全遇难

西方传统节日万圣节前夕,美国最大城市纽约的世界贸易中心附近发生小型卡车撞人恐怖袭击,导致8人丧生、至少11人受伤。

这是自2001年“9·11”事件以来,纽约遭遇的伤亡最严重的恐怖袭击。事件发生地距离当年遭遇恐袭的世贸中心步行大概15分钟左右。

数小时后,袭击者的信息陆续曝光,这名曾经做过优步司机的男子,是在2010年通过多元化移民签证计划中签后,从乌兹别克斯坦移民到美国的。

综合 新华社

目击

在人行道和自行车道上 卡车冲撞人群

纽约市警察局说,当地时间10月31日下午3时05分左右,袭击者驾驶一辆租来的小型卡车,在曼哈顿区南部西街的人行道和钱伯斯街的自行车道冲撞人群。

一名目击者说:“我看到现场有很多血,许多人倒在地上。”另一名目击者说,卡车在自行车道上撞击多人后,在钱伯斯街与西街路口处撞上一辆校车。警方说,校车内有两名学校工作人员和两名儿童受伤。纽约市教育部门主管官员卡门·法里娜说,其中一名学生伤情严重。

卡车撞上校车后,嫌疑人跳下车,挥舞两把看似手枪的家伙。有目击者说,他当时高喊宗教口号。一名警员迎面冲过去,开枪击中嫌疑人腹部。

“我看到他(嫌疑人)手里有东西,但不知道是什么,有人说那是枪。”目击者弗兰克描述,“警察开枪向他射击时,所有人都开始四处跑,场面有些疯狂。当我再回头看的时候,男子已经倒地。”

嫌疑人受伤后被送入医院。纽约市警务专员詹姆斯·奥尼尔在发布会上说,男子伤势严重,但经过手术后脱离生命危险。奥尼尔说,8名遇害者中,6人当场死亡,两人在送往附近医院后不治身亡。11名伤员伤势严重。

其中,遇难者中有5名阿根廷人,他们来自阿根廷罗萨里奥,原本是为庆祝高中毕业30周年前来的。中国驻纽约总领事馆说,尚未收到涉及中国公民伤亡的报告。

当时周边学校学生正准备开始万圣节游行,听到有枪声的消息后四散奔逃。恐袭发生若干小时之后,民众在携枪警察的戒备下进行了万圣节游行,当地警察和联邦执法人员继续对恐袭进行调查。

凶手

7年前从中亚移民美国 或与伊斯兰国有联系

警方已确认嫌疑人身份,赛富洛·赛波夫,现年29岁,来自佛罗里达州坦帕市,2010年从中亚国家乌兹别克斯坦移居美国,最近一段时间生活在与纽约州相邻的新泽西州帕特森市。

一名不愿公开姓名的高级执法官员证实,嫌疑人驾驶的车内发现一张用英文书写的纸条,嫌疑人声称,他是以极端组织“伊斯兰国”的名义实施袭击。

据CNN报道,赛波夫此前曾在新泽西州当过半年的优步司机,他最近一直住在新泽西州的帕特森,距离纽约不远。优步公司目前正在配合警方进行调查。该公司称,赛波夫任职期间通过了背景核查,也没有乘客对其进行投诉。赛波夫此前还当过卡车司机,在线记录显示,他曾在密苏里州和宾夕法尼亚州收到过交通罚单。

纽约州州长安德鲁·科莫说,眼下看来,这是一起“独狼”式袭击,没有迹象表明有更大规模的袭击图谋。科莫在社交网站“推特”上发帖,配上世贸中心的照片,说“我们不会被吓倒”。

美国总统唐纳德·特朗普也在“推特”上说,这是“又一起由病态的疯子实施的袭击”,“我们不会让‘伊斯兰国’卷土重来……够了!”



被撞后的自行车道一片狼藉 新华社/美联

观察

如何破解“独狼”袭击? 国际社会面临艰巨任务

此前欧洲接连遭袭之际,美国反而较为平静。但这次,可称防范最严的纽约也发生重大伤亡恐袭,如何应对“独狼”化这一恐怖主义新特点,成为各国必须从速解决的问题。

“9·11”之后,美国历届政府在反恐问题上态度强硬,人力、物力投入惊人,效果也很明显。但经过16年的不懈反恐之后,国际恐怖主义呈现出全球化蔓延、恐怖分子本土化、袭击形态碎片化、“独狼”化的新特点。

“独狼杀戮”近年来在全球范围内屡见不鲜。从2011年挪威政府办公大楼汽车炸弹案,到今年以来英国、法国、德国、比利时等欧洲国家接连发生的恐怖袭击,让人防不胜防,反恐努力如何适应国际恐怖主义的新特点,是各国面临的一个难题。

此次恐袭恰逢万圣节,甚至有人以为这是万圣节搞怪。可见,提高防范意识,织牢反恐安全网,成为摆在美国乃至国际社会面前的关键课题和艰巨任务。

随着“伊斯兰国”在中东溃败,恐怖主义向欧美等地区的外溢效应值得警惕。极端主义思想借助新技术、新平台加速传播,给各国防范本土“独狼”式恐怖分子加大难度。总之,国际反恐不能局限于一时一隅,国际反恐合作需要诚意和行动力。

要闻速递

安倍晋三第四次当选日本首相

日本国会众参两院1日举行首相指名选举,自民党总裁安倍晋三当选日本第98任首相。安倍当选首相后立即组建新内阁,今年10月大选前的内阁成员全部留任。

日本自1日起召集第195届特别国会,众议院当天下午召开全体会议举行首相指名选举。在总数465张选票中,安倍获得312票。此后,参议院也举行首相指名选举,在总数239张选票中,安倍获得151票。

在举行首相指名选举前,众议院举行了正副议长选举。上届众议长、自民党众议员大岛理森和前副议长、立宪民主党众议员赤松广隆分别当选

正副议长。当天中午,数百名日本民众举着“反修宪”“反安保法”等标语在国会附近举行集会,抗议安倍再次出任首相。

今年8月,安倍因森友会、加计学园等一系列丑闻致内阁支持率急速下跌,不得不进行内阁改组和党内人事调整以挽回民意。由于本次大选与上次内阁改组间隔较短,内阁成员维持原班人马不变。

安倍晋三于2006年首次当选日本首相,2007年宣布辞职。2012年,安倍晋三再次当选首相。2014年,安倍领导执政联盟在众议院选举中获胜,再任日本首相。 据新华社

普京访伊朗 再布中东棋局

俄罗斯总统普京1日访问伊朗,将与伊朗最高领袖大阿亚图拉·阿里·哈梅内伊和总统哈桑·鲁哈尼会晤,讨论双边关系、能源合作、伊朗核问题协议、叙利亚局势等议题。此外,普京还将与鲁哈尼以及到访伊朗的阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫举行三边会晤。

分析人士解读,在美国威胁可能推翻伊核协议的背景下,普京此次访伊将进一步强化同伊朗在战略领域的合作。伊朗今后不仅会在叙利亚问题上协助俄罗斯,而且有望在中东地区稳定上同俄罗斯合作,完成两国在中东地区提升影响力、成为“关键力量”的目标。

自俄罗斯2015年出兵叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”势力后,俄罗斯在中东的

影响力不断提高。中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任、研究员李勇慧认为,在叙利亚政府军打击“伊斯兰国”、收复失地的“最后阶段”,“俄罗斯可能将联合伊朗、团结土耳其和阿塞拜疆等国,进一步巩固叙政府军控制局面的局势。这也是此次在伊朗再次举行俄、伊、阿三国首脑会晤的原因之一”。

美国总统唐纳德·特朗普上月13日发表讲话,不仅拒绝认定伊方履行了伊核协议,还宣布将制裁伊朗伊斯兰革命卫队。李勇慧认为,面对这种不确定局面,伊朗可能会进一步加大同俄罗斯在战略领域的合作。伊朗外交部高官易卜拉欣·拉希姆布尔10月31日说,俄、伊、阿三国举行首脑会晤表明,“地区合作不需要美国的批准”。 新华社 闫洁

中国留学生在美遭劫杀 嫌犯已被警方抓获



郭晨伟(音译)资料图片

美国当地时间周一晚上9点左右,位于盐湖城的犹他大学发生一起恶性枪击案。来自中国北京的现年23岁的计算机专业留学生郭晨伟(Chen-wei Guo,音译)在学校附近的停车场遭遇劫杀,被歹徒开枪打死。24岁的嫌犯奥斯汀·伯坦是一名在全美各州拥有多项犯罪记录的惯犯。犹他大学校长大卫·潘欣宣布周二全校停课,为郭晨伟哀悼,并在校园中举办相关的悼念活动。

中国外交部发言人华春莹1日在例行记者会上证实,当地时间10月30日,就读于美国犹他大学的一名中国留学生在校园附近遭遇枪击时,已被警方抓获。



嫌犯奥斯汀 资料图片

她表示,获悉后,中国驻美国使馆第一时间向警方了解情况,敦促尽快破案,向家属表示慰问并提供协助。中国外交部和驻美国使馆将继续密切跟进案件有关情况,并为家属赴美处理善后事宜提供必要协助。 综合 新华社